

唱好双城记 共建经济圈

奋力谱写科技创新发展重庆新篇章

■ 重庆科技报记者 刘代荣



重庆是一座创新之城，活力之城。

重庆是国家重要的现代制造业基地，具有坚实的产品基础和相对的科教优势。

近年来，重庆市全面贯彻落实习近平总书记关于科技创新系列重要论述，抢抓成渝地区双城经济圈建设重大机遇，深入推进以大数据智能化为引领的科技创新，举全市之力、集全市之智建设西部(重庆)科学城，集聚创新资源优化创新生态，引育创新人才，加快建设具有全国影响力的科技创新中心，在推进高水平科技自立自强中展现新作为。

2022年1月至3月，《重庆市科技创新“十四五”规划(2021—2025年)》、《关于支持西部(重庆)科学城高质量发展的意见》、新版《重庆市科技创新促进条例》、《重庆市科普事业发展“十四五”规划》等文件相继发布和施行。

“我们身处于伟大时代，干的是伟大事业，必须强化直辖市匹配意识，拉高工作标杆，始终牢记肩上有担、心中有责，工作有热情、有激情，敢担当、能担当，想干事、能干事、干成事、不出事，让干事创业成为新时代重庆科协人最昂扬的旋律、最显著的特征。”重庆市科协党组书记、常务副主席王合清说。

全市广大科技工作者不忘科学报国初心、牢记科技强国使命，积极投身科技创新主战场，助力建功以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略，取得了一批支撑经济社会发展、具有较大影响的科技成果。广大科技工作者用实际行动和优异成绩，生动诠释了新时代科学家精神，书写了“众心向党、自立自强”的时代篇章。

如今，重庆已经成为创新创业创造的一方热土，正以开放包容的姿态拥抱人才，以近悦远来的生态厚待人才。

如今，重庆坚持把科技创新放在全局的核心位置，坚持把创新作为引领发展的第一动力，加快集聚创新资源，着力激发创新活力，持续优化创新生态，吹响了加快建设具有全国影响力的科技创新中心的号角。



3月22日，在重庆郭氏洪伸科技股份有限公司新生产线上一派忙碌景象。该公司主要生产汽车、航空航天等精密零配件。作为一家高新技术企业，该公司每年研发投入占销售收入总额的10%以上，研发人员占公司员工20%左右。

(重庆科技报通讯员 孙凯芳 摄)



2021年重庆市全国科普日主场活动暨首届西部(重庆)科学城科技节在大学城举行。

重庆科技报记者 刘壹刀 摄

1 借助“科创中国”平台引领巴渝科技创新

“科创中国”是中国科协实施的品牌战略，是继“科普中国”之后推出的又一品牌。

重庆是全国首批18个“科创中国”试点省份之一。

2020年6月，重庆市永川区被中国科协确定为“科创中国”首批试点城市。为此，永川区成立了“科创中国”试点城市建设工作领导小组，制定了《永川区建设“科创中国”试点城市实施方案》，把“科创中国”试点工作纳入了“十四五”规划，紧紧围绕“平台建设、科技服务、金融改革、高层次人才引聚”开展工作。他们设立了航天科工飞航技术研究院永川研发部、重庆交通大学永川研究院等5个科技创新平台，成立川南渝西大数据产业联盟，其中重庆市大数据人才产业联盟入选“科创中国”2020年创新组织典型案例。

目前，永川区组织了400余家企业、2600余人(次)参加中国科协“企业云课堂”培训，组建了科技志愿服务队开展科技志愿服务520余场次。大力推广“科创中国”科技经济融通平台，已有130余家企业入驻该平台。

“去年3月，市科协印发了《重庆市‘科创中国’三年行动计划(2021—2023年)》，力争通过3年时间，广泛汇聚跨领域创新资源，桥接科技成果转化渠道，创新科技成果转化机制，打通产学研创

新链、产业链、价值链，努力把创新要素引向重庆、引向基层、引向企业。”重庆市科协有关负责人介绍。

重庆借助“科创中国”平台，按照“聚焦一个产业方向、引进一个全国学会、联合一个科研院所、打造一个创新生态、培育一个产业集群”的思路，因地制宜建设集“政产学研金服用”于一体的创新创业共同体，形成创新创业枢纽。同时，依托重庆高校、科研院所、科技型企业等，新建一批院士工作站和海智工作站，共建一批研发中心、成果转化中心等合作平台。发挥好已建的“重庆市科技经济融合发展服务中心”“重庆市上观科技经济融合发展促进中心”等的作用，构建多层次、多渠道科技交流合作体系。

为了形成“梯队效应”，重庆市科协还遴选了万州区、黔江区、涪陵区、沙坪坝区、九龙坡区、巴南区、江津区、合川区、大足区、璧山区、荣昌区、酉阳县、云阳县、长寿经开区等14个区县(经开区)为“科创中国”市级试点城市。

2021年7月22日至25日，2021年“科创中国”院士专家重庆行活动分别走进重庆高新区、大足区。在为期6天活动中，24名院士专家涉及数学、医学、药学、地质学、物理化学、建筑学、路桥工程、环境工程等领域，对“科创中国”试点建设工作展开调研，结合自身研究领域为重庆发展建言献策，为

西部(重庆)科学城和成渝地区双城经济圈建设提供智力支持。

20余名院士专家一边观看，一边详细了解科技企业发展情况，不时为高新区创新事例点赞。在调研中，中国科学院院士、厦门大学教授孙世刚建议，围绕国家提出的碳达峰、碳中和目标，重庆高新区还可以在节能减排方面做更大文章，建成科技之城、智慧之城、生态之城。

“在科技创新方面，重庆生机勃勃、大有希望。”调研活动结束后，中国工程院院士、广西大学教授、学术委员会主任郑皆连这样点赞重庆科技创新。57年前，郑皆连从重庆交通大学桥梁与隧道专业毕业，之后一直在广西从事桥梁工程研究工作，虽然离开重庆多年，但他一直在为重庆的发展贡献力量。目前，郑皆连担任重庆交通大学博士生导师，山区桥梁与隧道国家重点实验室培育基地实验室学术委员会主任。

“我觉得重庆变化很大，发展很快，很有潜力。”中国工程院院士、北京市建筑设计研究院有限公司顾问总建筑师马国馨在考察结束后说，并现场赋诗一首：“双重喜庆名城古，直辖运营到如今：两地两高重生态，一带一路汇人文；发展绿色促活力，传承红岩聚精神；科创合作前景好，京渝携手成果佳。”

2 借力西部(重庆)科学城建设助推科技腾飞

科学家的家，创业者的城。

西部(重庆)科学城是面向未来科技、未来产业、未来生活的未来之城，是鼓励创新、开放包容、追逐梦想的梦想之城，是人们向往的“栖居”，是“科学家的家、创业者的城”。

西部(重庆)科学城是重庆市实施科技创新的主平台，是重庆市建设具有全国影响力的科技创新中心的重要载体。

2021年5月17日，西部(重庆)科学城正式挂牌。

2022年2月，重庆市人民政府《关于支持西部(重庆)科学城高质量发展的意见》发布。

而今，西部(重庆)科学城聚焦科学主题“铸魂”，面向未来发展“筑城”，联动全域创新“赋能”，打造宜居宜业宜游的现代化新城，已取得初步成效。

中国自然人群生物资源库、种质创制大科学中心等科技基础设施一期建成投用，中国科学院重庆科学中心启动建设，北京大学重庆大数据研究院、北京理工大学重庆微电子中心、电子科技大学重庆微电子产业技术研究院等17个科研平台投运，获批建设国家制造业创新中心、国家双创示范基地、海外离岸创新创业基地，入选“科创中国”首批试点城市。

深入推进建设人才体制机制改革，实施“金凤凰”人才政策，实行“一事一议”支持，截至2022年3月，引进急需紧缺人才450余人，“两院”院士增至8名，人才资源总量增至11.64万。

人，4项科技成果获国家科学技术奖。

培育科技型企业1164家，高新技术企业241家，市级以上“专精特新”企业40家，高成长性科创企业7家，战略性新兴产业企业产值占全市比重增至25%，R&D(研究与试验发展)投入占比突破5%。

科学大道、科学会堂、科学公园等一批重点工程加快建设，5条轨道交通、4座穿山隧道、91条干线道路提速推进，直管园新完工公园面积13.8万平方米，新增绿化面积96万平方米。

推进13个重点领域53项改革，在全市率先试点知识价值信用贷款改革，建立总规模300亿元的成渝地区双城经济圈发展基金。“一业一证”“交地领证”“交房领证”等8项改革举措全国领先。建成全国唯一快件铁路进出口项目、重庆首个对外文化贸易跨境电商平台，获批国家外贸转型升级基地、国家加工贸易产业园。

“近两年来，科学城大力引进高端先进的创新要素资源，布局重大科技基础设施，加快高能级科创平台建设，为开展科学研究、科学实验创造良好条件。”重庆高新区政务服务相关负责人说。目前，该中心已实现1403项政务服务事项“一站式”服务，“一窗综办”率100%，1171项“最多跑一次”，240项“零材料提交”，并通过推行“以函代证”“三评合一”等创新制度，开展预约、延时、上门、帮办、代办、绿色通道等暖心服务。

正如院士专家所言，而今的重庆人民，在爬坡上坎中孕育了山城人民特有的一种向上精神，在建设具有全国影响力的科技创新中心、推进高水平科技自立自强中奋力向前。随着西部(重庆)科学城的加快建设，将为这座城市赋予更多“美的科学发现、美的技术发明、美的创新创造、美的人文心灵”，“美的科学”将成为新的重庆特色。

每一扇门都可通过面部识别自动开关，不同类型的机器人会完成智能测温、安全保卫等一系列服务……这是坐落在科学城凤鸣湖畔的光大人工智能产业基地重庆AI CITY(人工智能城市)项目。

“我们在重庆建设的人工智能城市项目，以机器人服务场景、新零售直播场景、社区智能安防系统等为核心，打造人工智能城市样本。届时，AI赋能将涵盖30余个细分场景，科技元素随处可见。”光大人工智能产业基地重庆AI CITY项目负责人介绍。

“随着西部(重庆)科学城加快建设，重庆特色将从过去的‘三美’变为‘四美’，不仅有美景、美女、美食，还有美的科学。”中国科学院院士、中国石油集团新能源首席专家、中国石油勘探开发研究院副院长邹才能说，重庆既是山城又是江城，除了爬坡上坎形成的攀登山峰的精神，滔滔长江水、嘉陵江水也孕育了生生不息的创新创造精神，相信重庆会成为一座具有浓厚科研氛围、高水平科学素养的创新之城。

正如院士专家所言，而今的重庆人民，在爬坡上坎中孕育了山城人民特有的一种向上精神，在建设具有全国影响力的科技创新中心、推进高水平科技自立自强中奋力向前。随着西部(重庆)科学城的加快建设，将为这座城市赋予更多“美的科学发现、美的技术发明、美的创新创造、美的人文心灵”，“美的科学”将成为新的重庆特色。

3 聚识聚智用心用情助科技工作者作贡献

科技创新，离不开创新人才。留住人才，离不开政策服务。

栽下梧桐树，引得凤凰来。

2021年5月17日，中国共产党

重庆市第五届委员会第十次全

体会议召开。会议强调，要激发

人才创新活力，实施更加积极、

更加开放的人才政策，在聚集

人才、激励人才、服务人才上下

更大功夫，持续优化近悦远来

的良好环境，让重庆成为各类

人才向往之地。

近年来，重庆先后出台了《支持科技创新若干财政金融政策》《加快集聚优秀科学家及团队若干措施》《支持青年人才创新创业若干措施》等具体政策措施，改善创新生态环境，不遗余力引育人才，为科技创新、人才聚集提供了保障。

早在2021年3月，西部(重庆)科学城“金凤凰”系列政策正式出台，包括人才引育、扶持企业科技创新等政策。

“在加强人才载体建设方面，重点

建设中国·重庆人力资源服务产

业园科学城园区、重庆市博

士后创新创业园、高端研发创

新平台、新型研发机构、专业孵

化器等载体；在支持人才创新实

践方面，通过经费配套和产

权分配等措施，鼓励创新团队

开展科技创新和成果转化；在

优化人才发展环境方面，从安

居保障体系、绿色服务通道、引

育激励政策等多维度营造优

秀的人才发展环境。”重庆高新区

有关负责人介绍。

重庆市科协明确提出，在重庆大地上做实“科技工作者之家”，建好建实事业之家、组织之家、精神之家、服务之家，引导科技工作者争做科技自立自强的排头兵。

如何做实“科技工作者之家”？重庆市科协有关负责人介绍，2021年5月，中共重庆市委办公厅、重庆市人民政府办公厅下发《关于交办〈重庆市为科技工作者办实事助科技工作者作贡献〉工作清单》(以下简称《清单》)。《清单》分为用心用情为科

技工作者办实事、聚识聚智助科

技工作者作贡献两大块，从20

个方面进行了细化，明确了办实

事具体内容、牵头单位、责任单

位，让科技工作者潜心科研、安

心工作、放心就业。

同时，建立了“为科技工作者

办实事助科技工作者作贡献”行

动联席会议制度，联席会议由41

个市级有关部门或单位组成，每

两月召开一次会议，定期收集、汇

总行动推进情况，确保清单落

实、行动走深走实，让科技工作

者既有获得感，又有使命感，更好

地凝神创新、聚力创造。

“目前，在为科技工作者办

实事上，在市委、市政府统一领

导下，由市科协牵头建立联席

会议制度，统筹抓好各项工作。

已健全督促落实机制，建立督

办落实台账，每两个月汇总一

次推进情况报告市委，对工作

滞后的提醒督办。”重庆市科协

办公室有关负责人说。

人才是创新的根基，是创

新的核心要素。

而今，重庆市科协在服

务科技创新和科技工作者上主动

作为，当好桥梁纽带，发挥上传

下达、左掣右提的作用，建立联

席会议制度，履行好行动推进

办公室职能。相关单位建立了

分管领导、责任处室、工作联络

员三级责任体系，结合实际进

一步细化完善清单落地举措，

切实把实事办好、好事办实，从

而增强了科技工作者的获得感

和责任感，在巴渝大地形成了

崇尚科技、尊重人才、鼓励创新

的浓厚氛围。

2022年2月，重庆市科协

五届十二次全委会召开。会议强

调，新的一年，要立足新发展

阶段、贯彻新发展理念、构建新

发展格局、推动高质量发展为靶

心，以打造全国地方科协综合改

革示范区为牵引，抓重点、补短

板、强弱项，不断强化科协的政

治功能、服务功能、文化功能、开

放功能，充分发挥党和政府联系

科技工作者的桥梁和纽带作用，

团结带领广大科技工作者弘扬

科学家精神，坚定创新自信，踔

厉奋发、笃行不怠，以优异成绩

迎接党的二十大和市第六次党

代会胜利召开。



学生体验VR技术。 重庆科技报记者 刘壹刀 摄